



黑龙江省沿G331国道“北极—东极”段边防公路打造拥军阵地——

## 老兵驿站成为一道亮丽风景

■赵景旭 本报特约记者 乔振友

“以为只是简单歇个脚,没想到,不仅有热菜热饭供应,还有专属停车区,就像‘回家’一样温暖……”7月初,退役军人孙耀忠一家,沿G331国道“北极—东极”段边防公路,来到伊春市嘉荫县茅兰沟景区游玩,在景区附近的老兵驿站临时停车休息。驿站工作人员热情接待了孙耀忠一家,免费为他们提供充电和游览引导服务,还推荐了景区周边的吃住方案,周到细致的服务让孙耀忠倍感温暖。

“除了配备相应的生活用品,我们还准备了防暑药品,同时在景区的二次消费,包括住宿、游玩项目等都可以享受8.1折优惠,让老兵有宾至如归的感觉。”茅兰沟景区老兵驿站站长袁鹏说。

G331国道“北极—东极”段边防公路全长1800余公里,起于北极漠河,途经大兴安岭、黑河等5个地市和嘉荫、抚远等11个县(市、区)。沿途的旖旎风光中,35家老兵驿站成为一道亮丽风景。

黑龙江省退役军人事务厅领导介绍,为拓展社会化拥军阵地,2022年,全省以退役军人事务部门和社会力量共建为主、部门自建为辅的方式,沿

G331国道“北极—东极”段边防公路建设35家老兵驿站,实行制度化管理、社会化运营、标准化服务,聚力为军人家属、退役军人和其他优抚对象打造拥军服务圈。

“建设老兵驿站之初,如何确保站点选址合理,尽可能扩大辐射范围和服务对象,是我们重点考虑的问题。”省退役军人事务厅领导说,他们结合国道无需全封闭管理的实际,考虑车流量、便利度、建设成本等因素,依托现有公路管理站、公路服务区、公路停车区,打造集驻车休息、购物、应急抢险等功能为一体的服务保障驿站。

“经过反复论证,黑河市确定10个驿站站址,周边普遍旅游资源丰富,吃、住、行、购等也很便利。”黑河市退役军人服务中心主任关海涛介绍,如距离G331国道仅300米的外四道沟村老兵驿站,附近就有独具俄式风情的龙江民居和草莓采摘基地等。

记者走进该驿站看到,门口醒目位置悬挂着“老兵驿站”牌匾,墙上绘有双手托举八一军徽的图案和“情系老兵 真情服务”的标语。餐厅、超市、休息间、医务室等场所一应俱全,抢险设备、燃油电

力等保障物资整齐摆放。

“除了完善的服务保障设施,军地还联合拓展老兵驿站功能,与乡村振兴、退役军人就业创业、国防教育等工作相融合。”省退役军人事务厅领导介绍。

“这是东北黑蜂椴树蜜,产自大兴安岭地区……”在漠河市雅克萨之舟观光塔老兵驿站的本土农产品展销区前,销售人员正在为游客介绍当地特产。站长郑志强介绍,在售的商品均来自当地拥军企业、军创企业和军队消费帮扶平台,产品经过严格筛选审核,都有惠军价格。

“游客可以线下看货,线上下单。”该站农产品展销区负责人杨钟磊告诉记者,去年,他退役返乡,正巧赶上老兵驿站展区招商,便抱着试试看的心态,向驿站站长咨询。没想到,驿站不仅在货源上予以支持,还帮助他布置展区,规划产品品类。“老兵驿站帮我迈开自主创业的第一步,实现家门口就业,免去了外出务工的奔波之苦。”杨钟磊说。

据悉,老兵驿站自建成以来,各级退役军人事务部门依托站点平台,先后组织退役军人专场招聘会48场,扶持拥军企业108家,提供就业岗位2万余个,助力老兵高质量就业创业。

结合老兵驿站大多选址在少数民族聚居地、历史战役发生地的实际,各站点注重将军史故事、英雄事迹融入驿站文化,将“小驿站”拓展为开展爱国主义教育和国防教育的“大阵地”。

“勇无双,忠无双,江水血泪尽是英雄绝唱……”在同江市八岔赫哲族乡老兵驿站门前的广场上,赫哲族群众正通过当地独特的说唱形式——伊玛堪,演绎东北抗联将士与赫哲族群众共同浴血抗战、抵御外敌的故事,引得众多游客驻足欣赏。

赫哲族乡乡长孙中旭介绍,赫哲族乡作为边境地区少数民族乡,在抗战时期涌现出董贵喜、毕发祥等一批抗日民族英雄。如今,不少赫哲族群众主动担任国防教育宣讲员,在旅游旺季走进驿站进行文艺表演和义务宣讲。

“建设老兵驿站,是地方党委政府支持国防和军队建设、尊崇军人、优待退役军人的具体举措。今后,我们将持续加大对老兵驿站的建设运营和监督管理力度,让驿站真正成为部队官兵的‘爱心站’、兴边富民‘暖心站’、国防教育的‘红心站’。”省退役军人事务厅领导说。

## 征兵工作进行时



近日,湖南省醴陵市人武部工作人员走上闹市街头,发放征兵宣传手册,接受征兵政策咨询。

丁时伟摄

江西省多地利用大数据技术助力精准征兵——  
数字赋能选出“兵员好苗子”

■邱欣江 本报记者 郭冬明

“截至7月9日,江西省赣州市兴国县应征报名人数达1317人,其中大学毕业生893人,较往年同期增长12%……”看着汇总数据,兴国县征兵办主任祁明华喜上眉梢。“这些应征青年都经过系统筛选和实地走访,从军意愿坚定。有了省征兵办研发的征集业务一体化平台助力,征兵工作质效明显提升。”

祁明华介绍,今年初,他们联合人社、公安等部门采集适龄青年基本信息,建立兵员征集数据库,依托征集业务一体化平台,从年龄、学历、专业等方面对适龄青年进行分类登记、量化评估。

“我们逐级下发符合条件的适龄青年名单至各基层武装部,由他们安排工作人员进行电话联系或上门动员。”祁明华说,由此形成的“宣传、锁定、反馈、追踪”精准征兵模式,为提高兵员质量打牢基础。

“加快把人民军队建成世界一流军队,士兵是基础,征兵是源头,而兵员质量是其中的重中之重。”江西省征兵办负责人介绍,近年来,他们针对征兵工作中存在的兵员潜力数据不精细、宣传动员不精准等问题,探索利用地方信息化建设成果,以数字赋能征兵工作,促进征兵工作提质增效。

在抚州市临川区,区人武部依托退役军人事务局牵头建立的“优军码”信息平台,以村(社区)为单位建立线上征兵服务站408个,摸清应征青年底数,建立数据库。该平台具备在线征兵预登记、推送征兵信息、潜力名单自动分发、专武干部走访发动进展自动统计、征兵工作进程自动提醒等功能。

即将毕业的大学生何国强,原本在应征报名和考研之间犹豫不决。他通过该平台了解到,自己所学专业正是国防建设所需,毅然决定参军入伍。“军营是成长成才的好地方,经过部队加钢淬火,以后更有能力报效祖国。”何国强说。

九江军分区联合市退役军人事务局等部门,在高校利用数字技术开展征兵宣传;吉安市军地有关部门合力打造“育苗”系统,通过“数据+”助力精准征兵;宜春市征兵办依托地方融媒体中心“征兵直播间”,提升征兵宣传质效……盛夏时节,赣鄱大地一派火热征兵景象。

“大数据技术的应用,推动征兵工作实现精准动员、快捷响应、常态服务。”省军区动员局领导介绍,下一步,他们计划将各地总结的经验做法进行汇总,在全省推广。

山西省高平市巧借地方资源开展征兵宣传——  
外卖骑手变身征兵“宣传员”

■臧科伟 钱晓

“您好,这是您的外卖,附送一份征兵宣传手册,请收好!”近日,山西省高平市返乡大学生杨翎宇取外卖时发现,外卖骑手的外卖箱上张贴着“热血青春,参军无悔”的宣传标语,外卖上也附带一份征兵宣传手册。该手册印有征集条件、征集方式、征集流程等内容,并对适龄青年关注的优待政策、就业保障和发展路径进行重点讲解。“点外卖还能了解征兵政策,这种宣传形式很新颖。”杨翎宇说。

这是高平市征兵办巧借地方资源开展征兵宣传推出的新举措。“摆摊设点”的传统宣传方式覆盖面窄、传播速度慢。为此,我们将目光投向具有分布点多面广、广泛接触群众优势的外卖骑手。“该市征兵办工作人员介绍,针对点外卖者年

轻人居多的实际,今年5月,他们与当地外卖企业沟通协调,首批选聘140名口碑好、能力强的外卖骑手担任流动征兵“宣传员”,平均每天发放征兵宣传手册7000余份。“看到众多优秀青年积极咨询征兵政策,我很受触动。”21岁的外卖骑手赵淳说,参与征兵宣传的过程中,自己的参军热情也被点燃。

外卖骑手就是流动的征兵“宣传队”,电动车就是移动的征兵宣传站。该市征兵办还通过在青年聚集地设置“火热军营等你来”宣传路牌、播放《高平好兵》征兵宣传视频、举办征兵宣传主题灯光秀等方式,持续激发适龄青年参军报国热情。截至目前,该市应征青年报名人数较去年同期增长近9个百分点。

练强度较大,他一度产生应付训练、避难就易的想法。随着“新时代奋斗观”大讨论不断深入,对标身边的典型榜样,霍印庆看到自身差距。“训练不吃苦、标准不严格,肯定是出不了好成绩的。民兵也是兵,既然入了队,我也要有‘兵’味。”霍印庆说,在接下来的训练中,他对照检视、调整状态,奋起直追,被评为标兵。

讨论越来越深入,道理越辩越明晰。该区人武部领导说,身边人身边事是最生动的教材,他们通过主题讨论、榜样对话、新老民兵互动等方式,引导民兵对照榜样发现自身差距和不足,争当新时代奋斗者成为民兵自觉行动。拼搏奋斗担使命,练就本领当“铁拳”。目前,该区民兵集训正如火如荼展开,大家训练热情高涨、拼搏劲头十足,高标准完成各项课目训练。

■本版责任编辑 梁金凤



7月初,内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特中旗人武部组织民兵骑兵团开展综合训练,提升管边控边和应急处突能力。

上图:民兵进行马队行进课目训练。  
右图:民兵进行跨越障碍课目训练。

陈 强摄

河北省唐山市曹妃甸区人武部推动“新时代奋斗观”大讨论走深走实——

## 致敬奋斗者 学习身边人

■黄昌逊 本报记者 刘伟祺

盛夏时节,一场“新时代奋斗观”大讨论活动在河北省唐山市曹妃甸区人武部民兵训练基地展开,专武干部和民兵骨干轮番登上讲台,结合自身成长经历,分享个人奋斗的心得体会。

前段时间,曹妃甸区人武部领导在走访调研中发现,近年来民兵队伍精神风貌有了较大改观,但仍不同程度存在干劲消退、活力缺乏等现象。为此,他们重点围绕“奋斗拼搏怎么看、奋斗状态怎

么样、奋斗强军怎么干”,组织专武干部和民兵先进典型讲述奋斗经历,帮助大家校正奋斗坐标系,增强干事创业动力。

“奋斗在于坚持不懈。成就更好的自己,没有捷径可走,需要日复一日、持之以恒地努力。”专武干部孙丽莉率先发言。“我从事武装工作多年,时间久了,学习、训练和工作上的钻劲和韧劲有所减弱。一次,人武部组织实弹射击,我的成绩不理想。”孙丽莉说,截

头后,她深刻认识到,能力提升没有完成时,心里稍一放松,短板就会“冒”出来。此后,她加班加点苦练军事技能,针对短板弱项展开补差训练。今年,她带领民兵分队在训练考核中取得优异成绩。

孙丽莉的发言,让新入队民兵霍印庆产生共鸣,他登台分享自己入队后第一次参加集训的心路历程。起初,由于对民兵职责使命理解不够深入,加之训